

# 在「台灣 涉港 涉疆 涉藏 涉海 人權等問題上敢於亮劍堅決鬥爭 外交部：在大是大非問題上寸步不讓

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道)「我們堅定捍衛國家利益和民族尊嚴，在大是大非問題上旗幟鮮明、寸步不讓，在台灣、涉港、涉疆、涉藏、涉海、人權等問題上敢於亮劍，堅決鬥爭，有力維護了國家主權、安全和發展利益。」中國外交部副部長馬朝旭9月29日在京介紹新時代外交工作時作上述表示。他說，我們旗幟鮮明捍衛一個中國原則，實現同9個國家建交復交，在台灣問題上堅決回擊挑釁行徑，鞏固了國際社會一個中國共識，有力阻遏外部勢力干預香港事務，鞏固香港由亂及治的良好態勢。

9月29日上午，中共中央宣傳部舉行「中國這十年」系列主題新聞發布會。中共中央對外聯絡部副部長郭業洲、外交部副部長馬朝旭介紹新時代外交工作有關情況並答記者問。馬朝旭介紹，黨的十八大以來，我國對外工作攻堅克難、砥礪前行，經歷了一系列風險考驗，戰勝了許多艱難險阻，辦成了不少大事要事，取得了全方位、開創性歷史成就，走出了一條中國特色大國外交新路，為實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢營造了良好外部環境。

## 實現同9個國家建交復交

發布會上，有記者問及未來五年中國外交是否會繼續堅持外交鬥爭，對此，馬朝旭回應指出，維護國家主權、安全、發展利益是中國外交的神聖使命。他說，黨的十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，我們以更堅定的意志、更扎實的行動、更有力的舉措，構築起捍衛國家利益和民族尊嚴的堅強防線，把國家發展和安全的主動權牢牢掌握在自己手中。

馬朝旭表示，我們旗幟鮮明捍衛一個中國原則，實現同9個國家建交復交，在台灣問題上堅決回擊挑釁行徑，鞏固了國際社會一個中國共識，有力阻遏外部勢力干預香港事務，鞏固香港由亂及治的良好態勢。以事實真相戳穿涉疆謊言，挫敗「以疆制華」的政治圖謀。穩步推進「南海行為準則」磋商，維護了南海局勢總體穩定。

## 抵制疫情政治化病毒標籤化

「我們抵制疫情政治化、病毒標籤化逆

流，80多國以致函、發表聲明等方式反對將病毒溯源問題政治化。我們在聯合國人權理事會和聯大三委連續7次挫敗反華人權行動，形成近百國支持中國正義立場、反對以人權問題為借口干涉中國內政的強大聲勢。經過不懈努力，被非法拘押1,000多天的孟晚舟女士平安回到祖國。」

馬朝旭強調，我們開展外交鬥爭，針對的是損害中國國家利益和民族尊嚴的言行，維護的是自身正當權益，反對的是霸權霸凌、伸張的是國際公平正義。我們用行動告訴世界，中華民族任人宰割的時代早已一去不復返了，沒有任何力量能夠阻擋中國發展前進的步伐。

「我們有主動迎戰的底氣，不畏強權的骨氣，維護正義的志氣。中華民族嚇不倒、壓不垮，不怕鬼、不信邪，我們決不會坐視國家利益受損，任何人不要指望中國吞下損害自身利益的苦果。前進道路上，中國外交將繼續披荊斬棘、勇毅前行，始終做國家和人民利益的忠誠衛士。」

## 推動全球治理體系更公正合理

對於外界一些中國參與全球治理體系變革是想要「另起爐灶」和改變「基於規則的國際秩序」的質疑聲音，馬朝旭反駁稱，中國推動全球治理體系變革，不是什麼「另起爐灶」，而是使其更加公正合理。國際秩序只能以公認的國際法為基礎，不能由少數國家制定所謂的規則，更不能把自己的「家規」「家法」強加於人。他強調，無論國際風雲如何變幻，中國踐行真正多邊主義的決心不會變，完善全球治理的努力不會變，推動多邊合作的行動不會變。



◆中國外交部副部長馬朝旭表示，以事實真相戳穿涉疆謊言，挫敗「以疆制華」的政治圖謀。圖為9月26日在瑞士日內瓦，嘉賓觀看「新疆是個好地方」圖片展。

## 中共「國際朋友圈」不斷擴大

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 中共中央對外聯絡部副部長郭業洲9月29日在京指出，黨的十八大以來，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中國共產黨的對外工作實現高質量發展、取得歷史性成就，中國共產黨的「國際朋友圈」不斷擴大，與世界的關係發生歷史性變化。

郭業洲介紹，十年來，我們堅持交往交流交心，持續推動黨的「國際朋友圈」不斷壯大。我們黨同世界上600多個政党和政治組織保持着不同形式的聯繫，我們積極地參與國際和地區多邊政黨對話，努力以建立新型政黨關係推動構建新型國際關係，努力以夯實全球政黨夥伴關係網絡助力完善全球夥伴關係網絡。郭業洲表示，十年來，我們堅持聚心聚力聚智，努

力推動構建人類命運共同體。中國共產黨始終把中國的發展置於人類發展的坐標系中，把自身命運同世界各國人民的命運緊密地聯繫在一起。中國共產黨同「一帶一路」合作夥伴國的政黨建立了政黨共商機制，建立完善「一帶一路」智庫合作聯盟、絲綢之路沿線民間組織合作網絡等平台，助力深化政策溝通、民心相通，持續凝聚推動「一帶一路」高質量發展的國際共識。

新時代這十年裏，越來越多的外國政黨要關注中國和中國共產黨。郭業洲強調，中國既不「輸入」外國模式，也不「輸出」中國模式，而重視在自願的基礎上加強交流對話，相互借鑒，要共同提高各自的治國理政能力，共同推動全球治理效能的提高。

## 習近平外交思想 核心要義

- ◆堅持以維護黨中央權威為統領加強黨對外交工作的集中統一領導
- ◆堅持以實現中華民族偉大復興為使命推進中國特色大國外交
- ◆堅持以維護世界和平、促進共同發展為宗旨推動構建人類命運共同體
- ◆堅持以中國特色社會主義為根本增強戰略自信
- ◆堅持以共商共建共享為原則推動「一帶一路」建設
- ◆堅持以相互尊重、合作共贏為基礎走和平發展道路
- ◆堅持以深化外交布局為依託打造全球夥伴關係
- ◆堅持以公平正義為理念引領全球治理體系改革
- ◆堅持以國家核心利益為底線維護國家主權、安全、發展利益
- ◆堅持以對外工作優良傳統和時代特徵相結合為方向塑造中國外交獨特風範

整理：香港文匯報記者 葛沖

## 反腐重拳未歇 一日處理「六虎」

香港文匯報訊 (記者 王珏 北京報道) 中共二十大臨近，中央「打虎」並未停歇，顯示中央對貪腐問題毫不手軟。中央紀委國家監委網站9月29日晚一連發布多條消息，公布對4名省部級官員——遼寧省原副省長、公安廳原廳長王大偉，湖北省原副省長曹廣晶，黑龍江省人大常委會原副主任宋希斌、上海市人民檢察院原檢察長張本才的黨紀政務處分結果。

### 4人被開除黨籍公職 2人異地受審

根據通報，4人均被雙開 (開除黨籍、公職)。此外，最高檢同日公布，西藏自治區政府原副主席張永澤、江蘇省委原副書記張敬華涉嫌受賄，將分別在西安和武漢出庭受審。

根據通報，王大偉為掩蓋「裸官」問題，搞假結婚欺騙組織；大肆賣官鬻爵；生活腐化，道德敗壞；徇私枉法踐踏紀法底線，貪婪無度。王大偉是近二十年來第三任落馬的遼寧省公安廳廳長，此前兩任分別是李文喜和薛恒。曹廣晶是十九大後湖北首名被查的高官，曾任三峽集團董事長，通報指其結交「政治騙子」，搞政治投機；既想當官又想發財，把手中權力異化為謀取私利的工具。宋希斌則被指宗旨意識淡薄，漠視群眾切身利益，不擔當、不作為，嚴重損害黨和政府的威信，紀法底線失守，膽大妄為，還違規收受禮金，搞權色、錢色交易等。

此外，通報指張本才大搞迷信活動，對抗組織審查；違反組織原則，不按規定報告個人有關事項，利用職權為多人安排工作，敗壞任職



◆十八大以來，中國將反腐作為整治重點。更在2015年再次修改刑法，修改重點之一是進一步完善反腐敗的制度規定，加大對腐敗犯罪的懲處力度。圖為山西太原書城民眾翻閱《刑法》書籍。

單位選人用人風氣；縱容、默許親屬利用其職務影響謀取私利；違規干預和插手司法活動，破壞司法公正；利用職務便利為他人在項目開發、企業經營等方面謀利，並非法收受巨額財物。隨著張本才落馬，上海市檢察院已經連續兩任檢察長被查，他的前任陳旭在卸任一年多後被查，後被判處無期徒刑。

### 最高檢：張永澤、張敬華涉受賄將受審

最高檢同日公布，西藏自治區政府原副主席張

永澤、江蘇省委原副書記張敬華涉嫌受賄，將分別在西安和武漢出庭受審。根據此前中紀委通報，張永澤長期任職環保系統，嚴重破壞任職地區和單位的政治生態，利用職權為有關單位和個人在工程承攬、環評審批、職務晉升等方面謀利；非法收受他人財物，數額特別巨大。張敬華是首名落馬的十九屆中央候補委員，通報指其利用職權為有關單位和個人在工程承攬、項目開發、債務催收、職務提拔等方面提供幫助，非法收受他人財物，數額特別巨大。

## 中央網信辦開展網絡闢謠標籤工作 整治謠言亂象

香港文匯報訊 據新華社報道，記者9月29日從中央網信辦獲悉，今年8月以來，按照「清朗·打擊網絡謠言和虛假信息」專項行動統一安排，中央網信辦舉報中心會同網絡綜合治理局以中國互聯網聯合闢謠平台為依託，組織12家網站平台開展網絡闢謠標籤工作，對存疑謠言進行全面梳理標記，對被標記的典型網絡謠言樣本及時通報曝光，最大限度擠壓網絡謠言生存空間。

專項工作期間，重點網站平台積極參與，對

近年來平台數據進行深入摸排，全面梳理存疑謠言樣本3,342個，涉及衛生健康、食品安全、教育就業、自然災害等重點社會民生領域。

### 網民可通過闢謠平台查證網絡謠言

經權威查證，中國互聯網聯合闢謠平台集中標記闢謠標籤，予以公開曝光和警示。微博、抖音、百度、騰訊等網站平台依據權威發布開展全平台自查，對8萬餘條存疑謠言標記闢謠

標籤。重點網站平台均開設闢謠專欄或專門闢謠賬號，及時發布權威闢謠信息，對接觸過謠言的用戶，精準推送相關闢謠內容。

中央網信辦相關單位負責人介紹，標記闢謠標籤是網絡闢謠工作的積極探索，是深入整治網絡謠言亂象的重要舉措。中央網信辦將持續開展網絡闢謠標籤工作，不斷健全聯動工作機制，組織重點網站平台加大對網絡謠言的關除、曝光力度。廣大網民可通過中國互聯網聯合闢謠平台提供謠言線索、查證網絡謠言。

## 江蘇安徽協同立法保護長江江豚

香港文匯報訊 據新華社報道，江蘇省南京市、鎮江市和安徽省馬鞍山市協同制定的《關於加強長江江豚保護的決定》29日分別通過江蘇省和安徽省人大常委會審查批准，將於今年10月24日起同時施行。長江江豚在地球上生存了2,500萬年，是目前長江中唯一的哺乳動物，也是國家一級保護動物，保護等級為「極度瀕危」。

馬鞍山、南京、鎮江三市緊密相連，沿長江自上而下分布，同屬南京都市圈。三市所轄江段總長約260公里，約佔長江幹流總長度的4%。過往科考數據顯示，三市所轄江段有約100頭長江江豚，佔長江幹流長江江豚數量的10%。

20世紀90年代，長江江豚種群數量尚有約2,550頭，2017年下降到1,012頭。最新一輪長江江豚科考正在進行中，相關數據尚未公布。

江蘇省生態學會副理事長李朝暉說，長江大保護戰略實施以來，特別是「十年禁漁」後，人們觀察到長江江豚的頻次在增加，但極度瀕危狀況尚未改變。

南京市人大法工委主任委員姚正陸介紹，今年初，在南京市人大常委會牽頭推動下，蘇皖兩省三市決定協同制定保護長

江江豚的立法性決定，以探索構建多層次多維度跨行政區域的保護體系，給予長江江豚系統性、整體性、科學性保護。

### 確立每年10月24日為保護宣傳日

今年8月，三市人大常委會繼審議通過《關於加強長江江豚保護的決定》。三市的決定均明確，將建立都市圈區域協同保護機制，健全完善上下游、左右岸、跨地區、跨部門協同保護制度，在資源調查、種群交流、收容救護、執法監督、社會參與等方面開展協作活動，共同推動長江江豚全生命週期聯動保護。

姚正陸說，長江江豚以種群類聚，每個種群活動水域為20公里至30公里。區域協同保護機制的建立，有利於遏制長江江豚生境破碎化局面，維持長江江豚種群活力。

三市在決定中還明確，對長江江豚保護將踐行物種與環境保護相結合的理念，並進一步提升保護舉措的剛性約束，例如，對長江江豚及其生境可能造成不利影響的建設項目，今後必須進行專項「豚評」，並納入環境影響評價報告。

另外，三市都在決定中將每年的10月24日確立為各市長江江豚保護宣傳日，明確將共同加強長江江豚保護科普宣傳教育。

## 青海警方破特大危害野生保護動物案

香港文匯報訊 據新華社報道，記者近日從青海省公安廳了解到，青海省公安廳森林警察總隊今年連續破獲兩起特大危害珍貴、瀕危野生動物案，涉案價值共計850萬元 (人民幣，下同)，抓獲犯罪嫌疑人8名，查獲野牦牛活體6頭、死體13頭。

經查，今年6月期間，犯罪嫌疑人索某某夥同賴某在青海與西藏交界的查烏馬地區 (屬青海境內) 非法獵捕國家一級重點保護野生動物野牦牛。7月1日，犯罪嫌疑人賴某駕駛車輛欲將非法獵捕的8頭野牦牛幼崽 (國家一級重點保護野生動物) 運輸到海西蒙古族藏族自治州格爾木市出售。車輛在行至109國道2806km至2807km處發生交通事故，賴某及8頭野牦牛幼崽當場死

亡。該案涉案價值400萬元，犯罪嫌疑人索某某已被依法批准逮捕。

經查，今年6月12日，犯罪嫌疑人達某、果某、丹某、白某某傑4人在青海與西藏交界的查烏馬地區將非法獵捕的13頭野牦牛幼崽運輸至青海省玉樹藏族自治州曲麻萊縣秋智鄉格麻村昂日曲牦牛專業合作社出售。途中6頭幼崽死亡，其餘7頭幼崽分別出售給犯罪嫌疑人布某、達某、才某傑。目前，警方共查獲幼崽活體5頭、成年活體1頭、幼崽死體5頭，另有2頭死體被犯罪嫌疑人遺棄至今未找到。該案涉案價值450萬元，7名犯罪嫌疑人已被依法批准逮捕。

目前，青海省三江源地區人民檢察院已介入，案件正在進一步偵辦之中。